风华五年谱华章 城市嬗变展新篇

山西省怀仁市撤县建市五年来经济社会发展综述

■ 王荣 赵占岭 王晓丽 唐丽 魏志强

北方骄阳耀新城,漫舞金风迎八方。8月8 日,伴随着 G55 二广高速公路怀仁南通车的 消息在媒体上公布,全国各地再次将目光投向

回眸五年前,2018年8月8日,怀仁因撤 县建市, 在三晋大地上被熟知它的人重新认

五年间,它从撤县建市这个新故事讲起, 以"中国北方日用瓷都"、"中国北方养羊第一 县"、中国绿豆之乡、"第二批全国乡村旅游重 点村全国农业产业强镇"、两个"全国乡村特色 产业亿元村"、"第九批全国民主法治示范村 (社区)"、"中国民间文化艺术之乡"……讲述着 自己如何带领 43 万德乡儿女们勠力同心、砥 砺前行时,每一幕幕篇章里的精彩故事。

五年,承载着光阴的故事,不仅是数量的 积累, 更是这座城市城镇化建设提质增效、经 济社会各项事业高质量发展的时代进程。

五年来,怀仁市委、市政府在党的二十大 精神指引下,坚强带领全市干部群众一张蓝图 绘到底,一腔热血趟新路,在"惠民生"的高质 量发展引擎下,内外兼修,城市建设"高颜值", 社会治理"有内涵",向新而行,生态环境"青山 在",产业发展"活水来",一张张规划图变成了 一张张老百姓幸福生活的美画卷,在怀仁大地 上徐徐铺开。

北方名城民生篇 幸福城里展笑颜

一座幸福的城市,必有鲜明的民生底色 五年来,怀仁坚持以人民为中心的发展思 想,聚焦人民关切的宜居、养老、就业等"民生 账单",紧紧围绕惠民、利民、便民目标,出实 招、破难题,民生保障水平稳步提升,人民群众 幸福指数不断增强。

行走在怀仁这座城市里,城水相依生机盎 然,高楼林立现代时尚,街道宽敞纵横交错,商 场公园美景如画,看得见、摸得着的巨大变化, 坚定不移走高质量发展之路的怀仁,正变得越 来越漂亮、越来越宜居、越来越有品质。

城市面貌焕然一新。五年间,市建成区面 积由 26 平方公里扩大到 36.8 平方公里,城镇 化率由 41%提高到 68%;建成区绿化覆盖率由 40.4%增加到 42.08%, 绿地率由 37.2%增加到 39.12%

居住环境安全便捷。三十多年的国税局小 区老楼在经过"水、电、气、暖、路"、加装电梯等 一系列改造后,幸福感"一键直达"。全市51个 小区监控系统并入新启用的智慧物业管理平 台,百姓居住环境安全又安心。社区居民在"15 分钟"便民生活圈里,实现了衣食住行方便、快 捷的幸福生活……

交通路网四通八达。正在快速建设的怀仁 东站站改工程、省道 S205 拓宽改造工程、G55 高速公路怀仁南互通工程等,贯通城市向外延 伸的交通"大脉络",进一步对接长三角、京津 冀等经济前沿,加快地区经济转型升级。

优质教育先行发展。五年来,随着朔州陶 瓷职业技术学院和新建的 0—3 岁高标准托幼 机构在怀仁的落地建成及稳定发展,该市完成 了托幼到大学的完整教育体系。新建了第三中 学、城镇第二实验小学,扩建了第二中学并恢 复独立办学。五年共为一本大学输送 13600 多 人,为二本大学输送42000多人。为清华、北大 输送人才36名。近三年规范民办占比10.7%。

2021年开工建设新建人民医院项目,怀 仁市中医院 2020 年入围全国全面提升县级中 医院综合能力 500 家县级中医院第一批名单。 全市现运营养老机构9所,农村老年人日间照 料中心 99个……如今,在怀仁,人民有"医" 靠、老人有所养,对接人民日益增长的多样化 健康需求,精准落实基本公共卫生服务,老年 人在这里从"养老"变成"享老"。



●青山绿水的中国北方新城山西怀仁

县域百强产业篇 "延补强链"势头强

近年来,怀仁市强化链式思维,夯实抓链 举措,围绕高端陶瓷、生物医药、装备制造、新 材料、新能源、绿色产品加工等产业,深入实施 全链培育行动,推动重点产业链延链补链强链 势头强劲。

千年陶瓷史在现代化市场浪潮的冲刷下, 革陈换新、创新升级,全市53家陶瓷企业123 条生产线全部实现清洁能源天然气生产,陶瓷 生产的集约化、规模化、智能化水平显著提升, 陶瓷生产正由传统制造向智能制造蝶变。

搭乘"十大特色专业镇"发展快车,怀仁市 积极打造陶瓷 e 镇,通过直播带货这一新模式 来提高陶瓷品牌知名度和销售量。截至 2023 年7月下旬,陶瓷线上销售额达7547万元。

作为全国最大的育肥羊供应基地之一,怀 仁市坚持不懈把羊产业作为主导产业,创新构 建产业发展模式,推动羊肉行业结构调整和转 型升级,形成饲草种植加工、羔羊育肥、屠宰分 割、熟食加工、预制食品加工、羊绒加工、有机 肥加工等完整的全循环产业链条。

目前,全市建有标准化肉羊棚圈 131.8万 平方米,养殖专业合作社 425 家,肉羊屠宰加 工企业12家,年屠宰加工能力600万只。肉羊 年饲养量连年保持在 420 万只左右,母羊年存 栏约20万只。从事羊产业的农民多达5万多 人,农民人均羊产业纯收入7000多元,占农民 人均纯收入三分之一,肉羊产业真真正正成为 」
虽民产业。

在"三品一标"农产品认证、监管工作中, 加强农产品质量认证监管和标志使用管理,怀 仁市共有54个产品获得"三品"认证。依托龙 首山粮油贸易有限公司、金沙滩羔羊肉公司、 朔美羊羔羊肉业有限公司创建3个"供深"基 地,依托龙首山粮油贸易有限公司打造2万亩 "怀仁绿豆"功能农产品品牌基地,进一步提升 特色农产品生产的吸引力、带动力和辐射力。

煤炭转型绿色低碳。从机械化到智能化采 煤、从人控到数控的升级、从自动到智能的提 速,怀仁开启了煤矿生产智慧时代的"奋进模

"新能源储能"协同发展。大力发展风电、 光伏等新能源产业,煤矿智能化、绿色化改造

的步伐不断加快。 围绕打造百亿级生物医药产业链,怀仁市 通过壮大高端原料药及医药中间体的生产规

模,大力培育医疗器械产业、新材料产业发展,

打造全省晋北最大生物医药基地和晋北最大 原料药基地。

塞上产业起新潮,擘画蓝图绘新景。眼下, 怀仁通过集群发展,由量变到质变再到聚变, 波澜壮阔地链式产业发展正为怀仁经济社会 高质量发展注入源源不断的动能!

转型高地文化篇 绽放文旅新风采

2018年,长篇魔幻巨制《太古》、院线电影 《灰猴》《大破天门阵》《游龙记》,"一书三电影" 让怀仁火爆全国。随之带火的影视拍摄基地成 为了全国热门的文化旅游打卡地,而这仅仅是 该市发展旅游业、书写新时代文化强市新答卷 的一个缩影。

打造"文化新高地"。五年来,怀仁以国家 一级图书馆、国家二级文化馆及街道乡镇文化 站为平台,构建起服务优质的公共文化服务体 系。文旅志愿服务、文艺小分队演出、免费送戏 下乡等文化惠民工程,让全市人民精神文化生 活越来越丰富,人民群众精神文化的参与感、 幸福感和获得感显著提高。

国家级 3A 级景区——清凉山生态旅游区 和羲光农风生态旅游区,全国乡村旅游重点 -鲁沟村……风光无限,农旅融合热度非 村一

五年来,怀仁市致力于旅游发展,在以"塞 上瓷都·德乡怀仁"为品牌形象的国家全域旅游 示范区创建发展战略下,"以文塑旅,以旅彰 文",深度推进文旅融合发展。景点评定逐渐增 多,文旅模式日渐新颖,蓬勃发展的文旅产业已 然成为怀仁市经济社会发展建设的"新引擎"。

汉代八乳博局纹铜镜、元代钧窑天青釉瓷 碗、汉代"千秋万岁"绳纹筒瓦.....历史文物弥 足珍贵。

五年来,怀仁市精心于文物保护,持续性、 创新性科学保护,让人类"宝贝"延年益寿。改 建完成后的小型博物馆,馆藏各类文物 13816/ 160 套,其中二级文物 3 件/3 套,三级文物 109 件/31套,一般文物 13704件/126套。

国家非遗怀仁(春节)大旺火享誉全国。

五年来,怀仁市倾向于非遗传承,多措并 举保护传承非遗文化,全力营造全社会关注非 物质文化遗产保护的良好氛围,强化了非物质 文化遗产保护的社会影响力。

在怀仁,传统文化给予了文旅发展浓厚的 文化底蕴,文旅创新激发传统文化绽放出新的 活力,文化旅游事业实现了繁荣发展的新局

山乡巨变乡村篇 强村富民家乡美

城市车水马龙,乡村阡陌交通,行走其间, 处处展露家乡的美貌高"颜值"。现代城市与美 丽乡村交相辉映,城市更新与乡村振兴相辅相 成,城和乡各美其美、美美与共。

五年来,怀仁市立足巩固、围绕拓展、着眼 衔接,加快推动乡村全面振兴,持续提升人民 群众生活水平,在山乡巨变的新画卷上,是产 业旺、农村美、村民富的"妙笔生花"。

粮食连年丰,饭碗端得牢。

怀仁市加大投入建设高标准农田,不断健 全农业大托管机制,保障种粮农民合理收益, 激发农民种粮积极性,连续五年稳定在 5 亿 斤以上, 实现粮食稳产增产。全市种植规模 100亩以上生产主体 230 家,种植面积达 5 万亩;全市设施瓜菜种植面积达 6702 亩,比 2018 年增长 61%;全市露地瓜菜种植面积达 到 7.5 万亩,年产量约达 26 万吨。

产业兴旺,日子不发愁。

山西最美旅游村之一的海北头乡鲁沟村, 每年夏季,总会吸引大批游客前来,游览南湖、 木屋烧烤、体验农耕乐趣。山清水秀的自然禀 赋加上新农村建设后天发力,让鲁沟村先后获 得"全国文明村镇"、"全国美丽乡村试点村"、 "山西省文化示范村"、"山西最美旅游村"等荣 誉称号。

素有"中国养羊第一村"的亲和乡南小寨 村,村里养羊年收入超过10万元的村民不在 少数,全村拥有不同规模的合作社89家,95% 的村民从事肉羊养殖、屠宰、加工和销售。

2021年,海北头乡海子村、亲和乡南小寨 村两个村入选全国乡村特色产业亿元村…… 怀仁市 132 个村集体经济全部达到 10 万元以 上,其中6个村达到100万元以上。

通过打造农旅、羊产业等优势特色产业集 群、现代农业产业园、农业产业强镇等项目,怀 仁市因地制宜制定乡村产业发展策略,推动乡 村振兴,带动农民增收致富。

环境美,心情更舒畅。

八月的北方,艳阳高照,暑气蒸人,地处怀 仁市云西街道的西小寨村,街道整洁,绿树成 荫。新建的怀喜党史文化综合公园内,村民在 健身广场上锻炼身体,在休闲长廊、景观凉亭 纳凉、赏景,享受悠然舒适的田园生活。

金沙滩镇韭畦村,2018年开始采用"排水

管网+格栅井+截流井+化粪池+厌氧池+人工 湿地+灌溉系统"的污水处理模式,实现全村污 水管网全覆盖。2020年,该村率先展开农村 "改厕"。包括韭畦村在内,五年来,怀仁市完成 农村改厕 28000座,农村厕所普及率达 90%。

干净整洁的乡村巷道、多功能村级文化广 场、生动的"党建""文明"绘画墙体、卫生现代 的农村厕所……村民们感慨地说:"农村居住 的环境越来越好了,城里有的,村里应有尽有, 要我说啊,还是农村住着更舒服。"

红色引领党建篇 和谐城市暖人心

在城市、在农村,在社区、在学校,在项目 建设一线、在田间地头,一个党支部就是一座 战斗堡垒,一个党员就是一面旗帜,在城市建 设中,他们是靓丽风景线,在经济发展中,他们 是高质量发展道路上的中流砥柱。

"云东街道同仁家园小区自从创建'红色 物业'以来,小区环境越来越好,服务越来越贴 心!"

"云中街道气象街社区皮都金河湾小区新 建的300平方米的电动车棚,是我们大伙儿上 个月向小区党支部反映的,没想到这么快就建 好了。有了这个车棚,既能放心存放,也方便充 电,还能消除火灾隐患,一举三得。"

"去年12月,我们水榭花都小区的物业大 会和小区业主委员会正式挂牌成立,是全体小 区居民欣喜的一件好事实事,标志着创建高标 准平安小区和'红色物业'又掀开了崭新的一 页!"

事业兴衰,关键在党;管党治党,重在基 层。

五年来,怀仁市以组织体系聚合化、工作 运行机制化、物业管理规范化、居民服务贴心 化"一线四化"模式,深入推行党建引领下的小 区治理工作机制,围绕"社区网格化、治理精细 化"工作思路,全面构建社区基层治理新格局, 深化全科网格服务管理,不断提升群众获得 感、幸福感和安全感。

目前,已建立居民小区党支部 154 个,小 区党群服务站(点)143个,已实现居民小区党 群服务站(点)全覆盖。推动成立小区业委会 (物管会)133 个。

小区党组织及时收集困难家庭情况,建立 助困帮扶台账,党员居民结对困难家庭。小区 党支部制定居民公约,利用微信群等跟进宣传 党的政策。在职党员进社区报到延伸至小区, 分类组建 135 支小区志愿服务队,组团服务 650 多次。同仁家园等社区为 106 户孤寡老人 等特殊家庭免费发放"红绿键"智护手环,派党 员楼长、物业、网格员等第一时间上门提供援 助服务……

作为被中组部组织二局和省委组织部确 定为重点跟踪指导的"全国城市基层党建示范 县(市)",如今的怀仁,党群关系越发密切、邻 里之间更加和睦、社会氛围日益和谐,是一座 安居乐业、安定有序的平安之城,居者心怡、来 者心悦的宜居之城。

五年栉风沐雨,五载春华秋实,五年风华 新怀仁。

五年来,怀仁城市功能更加完善,品质进一 步提升,产业高质量发展,城乡环境持续美化。

现在, 走进这座逾经千年的北国新城,风 物四季,旖旎景色;开窗见绿,抬头蔚蓝。仔细 聆听,一街一路在述说城市的过去;伸手触摸, 一区一景在描绘城市的未来。

"怀仁陶瓷"、"怀仁羔羊肉"正在向五湖四 海散发名片,美丽乡村向每个来怀游客张开双 臂……而怀仁撤县建市的故事讲不完、也讲不 尽,过去的篇章还在续写,新的篇章已然展开, 怀仁儿女将继续书写这座城市在加快建设"转 型新高地、县域新百强、北方新名城、富美新怀 仁"征程上的每个精彩瞬间。



●怀仁市人民政府办公大楼



●新开通的 G55 二广高速怀仁南进出口



●怀仁市图书馆



●占据全国百分之六十份额的怀仁日用陶瓷



●2023 怀仁羔羊肉交易大会将于8月28日盛大开幕

●怀仁市体育馆



●怀安大街 大道向远



四川省东和印务有限责任公司印刷

●怀仁白塔

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号